Español IV
El guía de estudio para el primer semestre
A. El Pretérito o el imperfecto: ¿Cuándo se usa el imperfecto o el pretérito? Se usa el imperfecto cuando la acción no está completa, es vago, ha ocurrido muchas veces en el pasado, hay una acción interrumpida, con las emociones, para describir alguien o algo en el pasado.  Se usa el pretérito cuando la acción ya está completa, es específica, ya ocurrió una vez o varias veces entre un periodo de tiempo específico

B. Ser versus Estar: Ser se usa para demostrar descripción, origin, características, tiempo, profesión, materiales o religión.  Estar se usa para demostrar emociones, ubicación o sentimientos.  

C. El Condicional: ¿Cuándo se usa y cuales son los sufijos y los verbos irregulares.  Acuérdense si un verbo es irregular in el condicional será irregular en el futuro también.  

D. El Futuro: ¿Cuándo se usa y cuales son los sufijos y los verbos irregulares.  Acuérdense si un verbo es irregular in el condicional será irregular en el futuro también.
E. El Subjuntivo:   ¿Cuáles son los verbos “gatillos” y se usa el subjuntivo para expresar deseos, emociones, frases impersonales, recomendaciones o duda.

F. El Subjuntivo o el Indicativo: ¿Cuándo se usa un verbo gatillo y qué ocurre con el segundo verbo si es el subjuntivo?  ¿Si no es el subjuntivo por qué se usa el indicativo? 

G. Los verbos reflexivos: afeitarse, divertirse y otros.
H. Los Imperativos: Son los mandatos.  Tienen que distinguir entre un mandato familiar o formal.
I. El vocabulario del cuento: “El Recado.”

J. El vocabulario del cuento: “Los Chicos.”

K. El vocabulario del cuento: “La Joya de Inca.”

L. El vocabulario del cuento: “No hay mal que por bien no venga.”

