Español IV
El guía de estudio para el segundo semestre
A. El Subjuntivo o el indicativo: demuestre la diferencia entre los dos.  El subjuntivo se usa los verbos “gatillos” y expresa deseos, emociones, expresiones impersonales, recomendaciones, duda y más.  El indicativo expresa certeza, el hecho ya está pasando, ha ocurrido o va a ocurrir.
B. El Subjuntivo o el Indicativo usando varios tensos: se puede usar el subjuntivo (los verbos gatillos) en el pretérito, el imperfecto, el condicional y el pluperfecto.  Se usa el indicativo con el presente, futuro, perfecto de indicativo (presente perfecto) y el imperativo.  

C. El Imperfecto: se usa el imperfecto cuando la acción no está completa, es vago, ha ocurrido muchas veces en el pasado, hay una acción interrumpida, con las emociones, para describir alguien o algo en el pasado.

D. Los siete tensos compuestos: ¿Cómo se llaman y cuándo se usan? Por ejemplo: el pretérito anterior, el perfecto de subjuntivo o el futuro perfecto.
E. Por y Para: ¿Cuándo y cómo se usan?

F. Las preposiciones: a, con, de, en, entre o hasta

G. Los adjetivos y adverbiales: un amigo mío se cambia a unos amigos míos y más.

H.  El vocabulario del cuento: “El Animal más Raro del Mundo.”

I. El vocabulario del cuento: “Dos Palabras.”

J. El vocabulario del cuento: “La Casa de Azúcar.”

K. El vocabulario del cuento: “Continuidad del los parques.”

L. El Cid: ¿Quiénes eran los caracteres más importantes, cómo se llamaban a las ciudades y otras preguntas?
M. Identifica todos los tensos por nombre: ¿Qué es el pluscuamperfecto de subjuntivo, el futuro, el condicional y otros?

